

李忠正

促民族融合发展 为群众排忧解难

□ 韦晓婷

“促进民族团结,让矿区各族群众融入全市大发展格局中,为他们解决实际问题,再苦再累也是值得。”合山市第十届人大代表、矿区事务管理处副主任李忠正的一句朴实话语,道出了一名人大代表的初心和使命。

李忠正明白,要发展首先要转变思想,融入各族群众中,融入全市发展大局中。为此,他积极参加合山市人大铸牢中华民族共同体意识宣传教育活动,组织矿区事务管理处党员干部学习党的民族团结政策,打牢做好民族工作坚实基础。结合矿区各族群众所需所盼,李忠正积极联系合山市委、政法委、检察院、司法局和档案馆等,组织开展“壮族三月三 法治在合山”“壮族三月三 健康春之声”群众性宣传教育活动,宣传民族团结政策,矿区各族群众的民族认同感和融入全市大发展格局的意识进一步增强。

根据合山市委市政府拆除矿区棚户区,盘活矿区土地,推进新型城镇化建设的工作要求。李忠正带领征迁工作组成员,深入棚户区摸排住户情况,耐心做好搬迁户的思想工作,动员搬迁户申请保障性住房,积极协调落实安置住房。李忠正带领征迁工作组完成里兰矿五区六区、柳矿二区等片区的征迁任务,共拆

除棚户区约200户楼房,拆除矿区危旧楼4000平方米,盘活矿区土地约60亩。

2021年7月,李忠正组织文艺队编排剧目,深入光热小区等七个矿区开展文艺巡演活动,宣传党的惠民政策、民族团结政策和平安社区建设,激励矿区群众感恩、听党话,跟党走。2021年8月,里兰矿区群众反映,一些远离主干道的巷、道路拐角等处没有安装路灯,晚上出行很不方便。李忠正了解情况后,积极筹措资金为里兰社区和机电总厂职工住区安装34盏LED太阳能路灯,解决群众晚上出行难的问题。2021年12月,李忠正实施原合山矿务局职工工资档案整理工作,整理完成后,矿务局职工办理退休手续查找档案不再是“大海捞针”,极大方便矿区群众。80多岁的李阿姨年老体弱、行走不便,一直担心无法按时认证退休老人信息,李忠正了解情况后,安排社保股的工作人员开展上门认证服务,为其解决问题。像李阿姨这样行动不便无法自行认证的退休职工还有50多位,李忠正都安排工作人员上门为他们进行认证。

“群众利益无小事,人民选我当代表,我当代表为人民”,李忠正表示,他会用实际行动诠释一名人大代表的责任和担当。

编者按:

近年来,来宾市人大常委会围绕中心、服务大局,不断加强人大代表履职能力建设,充分发挥人大代表作用,做到民有所呼、我有所应。各级人大代表履职尽责,聚焦民生、强化监督,勇于担当作为,主动履职尽责,为推动来宾经济社会高质量发展持续贡献人大力量。

今日,本报摘登部分人大代表先进事迹,记录他们牢记初心使命、勇担当敢作为的为民情怀。

植根基层办实事 躬身笃行当代表

江旭华

扎根乡村谋发展 建设新时代农村

□ 梁梅

“我们的党支部书记,一直把我们关心的民生问题放在首位,她是我们村民的贴心人。”兴宾区良塘镇北合村村民对村党支部书记江旭华赞不绝口。江旭华是兴宾区第五届人大代表,自任职以来,她做实做细铸牢中华民族共同体意识各项工作,构建民族团结巩固思想长城,坚持察民情、听民声、解民忧,以真抓实干和勇于担当的工作作风,为群众办实事解难题。

以文化振兴为抓手,打响北合村文化品牌。江旭华以文化振兴为抓手,打造民族特色文化品牌。她牵头组建北合村委文艺队,将党的方针政策通过文艺演出的方式向群众宣传。2021年以来,北合村文艺队参加演出逾10场,通过文艺汇演使党和国家的好政策、好声音,飞进寻常百姓家。如今的北合村,民族团结互助、共同发展的意识日益深入人心。

推进乡村人居环境整治,提升村容村貌。江旭华积极组织志愿者开展环境整治工作,通过多种方式向群众宣传环保知识,居民的环保意识不断提高,乱倒乱扔垃圾和随地吐痰的现象明显减少。同时,

江旭华以身作则,定期带领爱卫志愿服务队开展大扫除、大清洁,维护北合的村容村貌,居民们深受感染,主动参与到志愿服务活动中来。江旭华在走访中了解到北合村委六道村、下良云村、中良云村、贡村等村屯出行难的实际情况后,发动群众自筹善款2.76万元,积极联系爱心企业资助价值5.5万元的110立方米混凝土,并组织干部群众用3天时间修复北合大桥,确保群众出行安全。

发挥代表带头作用,助力村集体经济的发展。江旭华充分发挥代表优势,与村“两委”干部带领群众谋发展,产业发展成效明显,北合村形成沙糖桔、糖料蔗、优质稻等特色产品。为推动北合村村级集体经济项目发展壮大,江旭华主动联系养蛭能人黄桂英返乡创业。在江旭华的鼓励下,黄桂英成立广西蛭百岁生物养殖基地,北合村投入村级集体经济资金80万元支持该基地发展。去年,北合村投资来宾市兴宾区振农种养专业合作社、康兴家庭农场、来宾市大茂发林业开发有限公司等多个项目,集体经济年收入达9.5万元。

麦新菊

倾听民声办实事 当好选民代言人

□ 樊柳连

作为忻城县人大代表、九龙村党支部书记的麦新菊在乡村振兴上下足功夫,凭着强烈责任感和一腔矢志不渝的信念,把青春熔铸于事业中。

乡村要振兴,产业是关键。作为九龙村的“领头雁”,麦新菊首先想到的是让百姓的钱包鼓起来,“我既然答应村民要带领他们致富,就得信守承诺。”麦新菊说。为践行诺言,麦新菊带领村“两委”干部对症下药,破解发展难题。面对村集体经济“空壳”问题,她多方奔走,在上级相关部门的帮助下,大力发展育肥牛等多种特色产业,鼓励支持龙头企业和经济人建设合作社,使村集体经济有稳定收入。育肥牛产业为九龙村村民提供就业岗位30多个,每年带来12万元的分红收益。同时,在各类合作社的带动下,桑蚕、糯玉米等特色产品也迅速发展起来。2021年,麦新菊获评“全区发展壮大村集体经济工作先进个人”奖。

乡村振兴迈大步,基础设施要先行。麦新菊把修建完善村屯基础设施作为乡村振兴的“先手棋”,积极对接定点帮扶单位,争取资金约17万元,建设宣传栏、安装减速带、建设垃圾池。同时,

麦新菊狠抓精神文明建设,牵头召开村民大会,制定村规民约,组建志愿服务队、篮球队、文艺队,培育良好村风民风,将文体活动和传统节日活动开展得红红火火、有声有色。看着村子越来越好,乡亲们也从站着看变成跟着干,主动承担起门前清扫、志愿服务等工作。在麦新菊的带领下,九龙村已转变成村容整洁、生态宜居的新农村,并于2022年获评自治区“卫生村”。

“为民办事、为民发声”是麦新菊一直以来对“人大代表”的理解。自从当选人大代表以来,麦新菊以村级人大代表联络站为依托,号召九龙村人大代表利用人大代表App平台反映群众的意见和建议,督促污染防治、提升村容村貌、乡村振兴等民生实事项目,提高群众获得感、幸福感、安全感。截至2022年8月16日,九龙村人大代表通过App平台共反映各类问题100多条,促进一批影响地区发展和民生领域热点难点问题得到解决。

“全面小康路上一个也不能少,人大代表的职责就是要当好选民代言人,惟有争朝夕、埋头苦干、依法履职,才能不负人民重托。”麦新菊说道。

赖素宜

用初心弘扬文化 以行动诠释使命

□ 黄雪萍 韦晓兰

作为一名人大代表,她深感责任重大,时常提醒自己:“我是从群众中来的,一定要回到群众中去。”她就是赖素宜,来宾市、象州县、寺村镇三级人大代表,象州县寺村镇花池村党支部书记、村委会主任。

花池村是象州县33个脱贫村之一,赖素宜深知要“攥紧”乡村振兴“接力棒”,必须壮大村集体经济。赖素宜与村“两委”干部一道,团结带领全村党员群众,坚持以党支部为引领,村集体经济合作社为运营主体,推广“党支部+合作社+农户”运行模式,形成上联行业、下联农户的发展格局。如引导合作社通过收购散户大米,进行加工后再销售,解决散户销售难问题,增加村集体经济收益。截至目前,花池村凭借此模式,为村集体经济创收1.2万元。赖素宜还积极组织村委干部发展糖料蔗种植,今年共种植糖料蔗14.5亩。几年来,通过“党建+”引领,目前花池村每年村集体经济收入接近40万元,其中产业发展为集体经济创收12.66万元。昔日的“贫困村”今年获评第五批自治区民族团结进步示范村。

花池村委的木屯村是象州县仫佬族聚居比较多的村屯,全屯500多人,仫佬族群众达400多人。赖素宜向上级提出建立

仫佬族文化活动场所的建议,利用一事一议等项目资金,筹资300万元在木屯村建设仫佬族民族文化广场和仫佬族民族文化楼。在建设过程中,需要用到村民的3亩多土地,赖素宜耐心做好群众工作,向群众宣传建设的重大意义,最终村民让出土地,项目顺利建设。

仫佬族有着能歌善舞的优良传统。为传承民族文化、促进民族团结,赖素宜利用传统节日开展文化活动,大力推介仫佬族的传统文化。如在重生节时举办丰富多彩的民族庆祝活动,吸引游客上千人;趣味项目浑水摸鱼,曾登上中央电视台第七频道《乡村振兴看中国,探奇寻宝游象州》节目,让仫佬族小山村走出象州,走出广西。重生节,赖素宜组织村里年轻人出钱出力开展敬老活动,邀请村里60岁以上老人吃百家宴,看仫佬族独特的草龙舞等文艺表演。在赖素宜的努力下,全村尊老、敬老、爱老氛围浓郁,家人相亲相爱。

在助力民族团结进步示范村建设中,赖素宜主动当起宣传员,到村头巷尾宣传党和国家的有关政策,用通俗易懂的语言引导群众铸牢中华民族共同体意识,同时注重收集民意、汇聚民智,以实际行动推动新时代民族工作高质量发展,让民族团结进步之花在花池村绽放。

何燕菊

立足社区小舞台 画出最大同心圆

□ 覃春给

“作为一名人大代表,要密切联系群众,察民情、聚民智,为群众排忧解难。”这是武宣县人大代表、武宣镇黔江社区党委书记、居委会主任何燕菊常说的一句话。多年来,她扎根基层,把宣传党的方针政策融入到为群众服务中,将铸牢中华民族共同体意识贯穿履职尽责全过程。

作为人大代表联络站站长及涉侨人大代表工作联系点的负责人,何燕菊结合代表接待选民、联络站主题活动等契机,带头深入代表之家、学校等开展民族理论、民族政策、民族法规教育宣传,充分发挥党委、政府联系人民群众的桥梁纽带作用。同时通过宣传栏、举办知识竞赛等多种形式,使民族团结教育贴近群众、贴近基层、贴近生活。

结合黔江社区实际及特色亮点,何燕菊积极打造民族团结文化广场、“侨胞之家”等,大力推进民族团结进步创建示范社区活动,增强社区民族团结氛围。通过开展民间传统活动、展演具有本社区特色的节目等,提高宣传教育和民族团结的针对性和有效性。注重对民族文化的传承与保护,利用民俗节开展民族文艺表演活动,促进社区各民族团结进步,和睦相处。

黔江社区总人数约10380人,其中

侨及侨属侨眷约3500人。为更好服务侨胞,何燕菊深入基层、走近群众,把党委、政府对侨界群众的关心关怀送到位,把侨界群众的“急难愁盼”放在心上落在行动上。2020年6月,何燕菊在收到群众反映安装路灯及改善饮水条件的建议后,她协同各方力量向上级部门反映并争取资金9万多元,用于更换自来水管、进行饮用水管网主管道改造,并安装太阳能路灯14盏。

2021年,何燕菊走访群众了解到社区一位患白血病的小孩子因手术费问题而耽误手术的情况后,立即动员本社区党员干部及辖区爱心企业捐款,共筹集爱心款11520元,助力该患者顺利进行骨髓移植。“三八”妇女节、端午节、重阳节等节假日,为华侨侨眷送去去关心关怀;积极为患“两癌”的困难妇女申请救助金;动员社区干部、小组长、网格员为群众找回丢失……点滴温暖,映射着何燕菊关怀各族群众的责任担当,也见证着各族群众手足相亲、守望相助的赤诚真心。

何燕菊表示,在今后的工作生活中将继续发挥人大代表的模范带头作用,把各族人民的智慧和力量凝聚起来,形成最大公约数,画出最大同心圆。

李爱凤

履职尽责作贡献 浇灌民族团结花

□ 陶秋蓉

李爱凤是金秀瑶族自治县六巷乡人大代表,六巷乡中心校党支部书记、校长。多年来,她坚持贯彻党的教育方针,学习新形势下开展民族团结教育的重大意义,结合学校实际,以课堂教学作为宣传党的民族政策、普及民族知识的渠道,以活动为载体,深入开展民族团结进步教育。

为贯彻落实党的教育方针,培养一批新时期优秀人才,李爱凤立足课堂教学,扎实推进民族团结教育“进课堂”活动,充分发挥课堂教学的主渠道作用,上好“民族团结教育课”,把民族团结教育纳入到学校工作中。通过民族团结教育“进课堂”活动,组织师生读一本民族团结好书、唱一首民族团结歌曲、看一部民族团结电影、办一次民族团结教育展板、写一篇民族团结为主题的文章等,使广大师生在学习增强中华民族自豪感,提高民族团结意识。

为营造各民族和睦相处、和谐稳定的良好环境,李爱凤组织师生开展丰富多彩的民族团结教育活动。在主题班会活动中,李爱凤让学生感受家乡的变化,珍惜来

之不易的民族团结和社会稳定的大好局面;通过周一国旗下讲话,宣传党的民族政策和民族英雄事迹。通过组织开展民族团结教育系列活动,李爱凤让师生懂得民族团结的重要性,树立民族自尊心和自豪感,增强民族向心力和凝聚力。

作为一名人大代表,李爱凤充分发挥人大代表在促进民族团结进步中的带头模范作用。在她的组织中,六巷中心校紧紧围绕民族团结,深入开展维护祖国统一和热爱祖国、党的民族理论、民族政策和民族区域自治制度宣传教育,牢固树立中华民族是一个大家庭的思想,形成促团结、保稳定、增和谐的强大合力。

作为少数民族地区教育一线工作者和人大代表,在青少年的拔节孕穗期培养学生促进民族团结,铸牢中华民族共同体意识方面,李爱凤以身作则,言行一致,率先垂范,起到模范带头作用;在德育、教务方面,李爱凤加强与各学科教师积极配合,用心培养学生,让各族教师、学生感受到党的温暖,认识到民族团结的重要性。

